

## 基隆區道育班心得分享

◎ 基隆區道育班提供

還記得在三年前，正當大家深深覺得道必須往下扎根，非常注重國小、國中的班程時，全真傳聞將開辦師資培訓，讓大家能夠回到各地區開辦國中、小道育班，道育班正是為了啟發青年學子們的良知良能，將道的種子深植他們心中而開辦的，基隆區在前輩們一聲號召下，大家毅然決然地參加此一行列。

在德慧道場黃玉玉點傳師對一貫道宗旨加以精闢的講述，林講師、俞講師針對當輔導及帶活動所需的基本功，極盡全力的安排課程並加以傳授下，大家獲益良多。在培訓的課程中，我們感受到黃點傳師對後輩的苦口婆心，德慧講師群的專業能力，不僅教導我們帶領學員的方法，更帶著我們不斷反省、深思自己對道的初心。終於在一年的培訓及考核後，道育班在各區如火如荼開班了。

基隆區道育班的師資們深怕整個課程流於玩樂，無法達到開班的目標，

在諸位點傳師帶領下，行前會、課後檢討會，絲毫不敢馬虎，務必讓所有在場的師資們都能熟悉下次的課程，所以不管是暖身、認識遊戲、正課、分組討論、體驗活動，所有的師資都能夠配合，將主題作整體呈現，所有的組別也都在各師資的帶領下積極、熱烈的參與課程，並且投入體驗課。

基隆區目前共開三班：小初班、小高班、國中班。區主任：陳昭湘點傳師，區副主任：方美春點傳師，小初班主班點傳師：方美春及蘇阿祝兩



▲ 陳昭湘點傳師於招生說明會中與家長互相關交流。



▲ 區操持曹萬國學長，大力推動道育班的運作。

位點傳師，小高班主班點傳師：張凱東點傳師，國中班主班點傳師：方文華點傳師。區操持：曹萬國學長，副區操持：林美雲學長。

基隆區自從成立道學培育班之後，可以說是基隆地區的整合，充分運用各個講堂，每個講堂都增加最新的設備，功能齊全。小初、小高班是每個月第一週日及第三週日，上午九時至中午一時，於啟化講堂上課。曾經由於教室空間狹小，今年初將原有

部份寢室改為教室。

國中班於每個月第二週日及第四週日後之星期六，下午五時三十分至晚上九時，於天龍講堂上課，於八樓(講堂)、九樓(講堂)、十樓(中堂)一起使用。

開班的一年多裡，相信不只是學員學習、體悟一貫道宗旨，輔導師資也成長不少，子曰：「三人行，必有我師焉。擇其善者而從之，其不善者而改之。」更何況一個班就有十多位輔導師資共同研究，互相鼓勵、包容和支持，提醒自己要多學習別人的優點，虛心求教，看到別人做不好的地方，引以為鑑，全體師資共同成長。大家都有體認一凡事只要勇於承擔，盡心去做，上天自會安排，俗話說「人有善愿、天必從之」，後學想如果



▲ 道育國中班開班前讀「百孝經」。



▲ 道育小初班上課情形。



▲ 道育班正課皆以Power Point投影片教學。

帶班有任何困難，上天也會幫我們排除的。

道育班最大的特色在於師資對孩子不能夠強硬地要求與責備，必須率先自我要求，有好品格的師資才能帶動，讓孩子耳濡目染於道的啟迪與教化，更需要以包容心來關懷孩子，以言語或關懷的態度來鼓勵孩子，直到孩子能夠明辨是非，有智慧判斷對錯，無形中塑造良好的人格品德。做為輔導老師的我們，要將學生看成是自己的孩子，以父母的心來帶孩子，還需電話聯絡關心和了解孩子，讓孩子對道有所體認，對師資來講確是一大課題。

師資還得不斷引導學生體悟道在自身，於日常生活中，不當的情緒要注意，不當的行為必須改正，如何建立正確的人生觀與價值觀，將好的品

格實踐出來，是道育班期許的目標，上課必須要以方法來引發、教導，藉由問題引導孩子去反省，看待問題，期盼孩子們能夠重視道德觀念。

管子曾說過：「一年之計莫如樹穀，十年之計莫如樹木，終身之計莫如樹人。」如果只想經過一年就要得到收割，那就種五穀；如果想種植一片樹林，就該有十年的計劃；若想栽培人才，需要百年大計才夠。如果要修道，一定要將本有明德本性彰顯出來，因此處於師資的角色越覺得自己所學不足，仍然需要不斷修持與學習，陪著孩子成長，看著孩子改變，這條路是永無休止的，願能不厭棄任何一個調皮與看似頑劣的孩子，真心付出，耐心引導，用心學習，看似帶領孩子，事實上也成就了自己。



▲ 道育小高班的戶外教學活動。